

de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona		de Sevilla á Jerez, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona	
M.	T.	M.	T.
Jerez á Sevilla	7 16	Sevilla á Jerez	5 02
á Cádiz	7 20	á Cádiz	5 06
á Sanlúcar	7 24	á Sanlúcar	5 10
Sevilla á Jerez	7 15	Sanlúcar á Sevilla	5 05
Cádiz á Jerez	5 40	Chipiona á Sevilla	5 00
Sanlúcar á Jerez	5 42	Chipiona á Jerez	5 02
Puerto á Rota y Chipiona	8 00	Chipiona á Rota y Puerto	6 50
Chipiona á Rota y Puerto	6 25		

El tren exprés circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:
De Jerez á Sevilla, 3 42 t. De Sevilla á Jerez, 9 38 m.
De Jerez á Cádiz, 11 59 m. De Cádiz á Jerez, 2 25 m.
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 9 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la mañana los mencionados días.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Domingo 2 de Mayo de 1897.

Núm. 12631

AÑO XLIII.

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

HÉROES Y MÁRTIRES.

2 de Mayo de 1808.

El sentimiento de la patria, el amor á la independencia, es la gran virtud de los pueblos, la sávia redentora que los levanta de la prostración para dignificarlos y en grandecearlos, aún en medio de la prostitución y la miseria. Un pueblo sin patriotismo, es un pueblo muerto. Un pueblo donde la fibra del patriotismo, se conserve y vibre poderosamente dentro del alma, está en condiciones de alcanzar la redención, por grandes que sean sus prostituciones, por grandes que parezcan sus miserias. El sentimiento de la patria, el amor á la independencia, los levanta de la abyección, los redime de sus pecados y los lleva milagrosamente á las más altas empresas. Envidiosos los pueblos por la desgracia, llenos de miserias por sus vicios, cercanos á la agonía del agotamiento, siempre habrá en ellos una esperanza de salvación si ha logrado salvarse el sentimiento de la patria en medio del naufragio de todas las ideas de bien y de virtud.

Envilecida y llena de miserias y cercana á la agonía (una agonía prematura y dolorosísima) andaba la patria española en las postrimerías del reinado de Carlos IV, del rey cobarde que no tuvo reparo en entregar la nación á la segur del tirano sin resistencia y sin lucha, como si fuera la entrega el resultado de una venta; la desvergüenza imperaba en las alturas como reina y señora de nuestros destinos, la adulación rebajaba los prestigios de grandes, el pueblo vivía en la abyección, y todo era síntoma de aquella agonía sin honra de la prostitución que nos ahogaba... Y en aquella situación dolorosa; en medio de aquella rápida degeneración; en aquel triste decaimiento de una raza de gigantes y en aquel aplastamiento moral que esterilizaba las iniciativas de la sociedad española; el pueblo español, el prototipo de la nobleza, el caballero de la autoridad, supo vencer al tirano en aquella gloriosísima epopeya cantada por la lira inmortal del gran Quintana, y en aquella inolvidable cruzada de la Independencia se levantó la patria de la abyección á que la condujeran los favoritos de un rey débil y cobarde. El sentimiento de la patria, el amor á la independencia, herido por el coloso de Santa Elena hizo el milagro. El pueblo español fué un redentor de sí mismo en la gloriosa cruzada de la libertad. Bendito el patriotismo que tales milagros realiza en los pueblos honrados!

Comenzó la formidable epopeya en aquel glorioso día 2 de Mayo de 1808, día de execración, como cantaba el insigne don Juan Nicasio Gallego. El secuestro de los infantes de España, los cuales habían de ser conducidos á Francia como lo fuera antes Carlos IV, fué la mecha aplicada al reguero de pólvora. La noticia de la marcha de los infantes circuló con rapidez por todo el pueblo de Madrid, y con la desagradable noticia la chispa que había de propagar el incendio.

El furor contenido mucho tiempo en el corazón del pueblo estalló de pronto, asombrando á los invasores, con violencias de huracán. Loco de rabia, dominado por el frenesí del patriotismo, abandonó sus hogares el pueblo de Madrid para disputar la sagrada presa al miserable ladrón y á sacrificar en la lucha la vida que sin honra era carga insostenible. La contienda fué terrible. En las calles, en las plazas, frente al Palacio Real á donde acudió el pueblo para evitar la salida de los infantes, en los cafés, en las casas, en todas partes, trabóse el rabioso combate entre el pueblo y los invasores. Ni las mujeres, ni los niños, ni los viejos, estuvieron reacios en la formidable pelea. Mientras los hombres saltaban á la grupa de los caballos para matar á los soldados, las mujeres se metían bajo los caballos para hundir en su vientre la navaja que esgrimían con fiereza. Fué una lucha de titanes heroicos, inconcebible; pero funesta para el pueblo que luchaba sin armas contra las aguerzadas huestes del invasor. Cuando terminó la espantosa pelea, las calles de Madrid eran un charco inmenso de sangre humeante donde yacían hacinados los cuerpos sin vida de los inmortales patriotas.

El pueblo cayó vencido en la horrosa

contienda, pero cayó con honra, cubierto de gloria, enaltecido por las hazañas asombrosas de aquel día memorable, cuyo recuerdo no se extinguirá jamás en la memoria mientras exista un giron de esta tierra española, toda abnegación y patriotismo. En cambio fué una triste victoria para los soldados de Napoleón. El recuerdo de aquel triunfo más debe llenarles de vergüenza que de orgullo, porque vergüenza fué para los soldados de Austerlitz y de Jena aquella victoria alcanzada sobre un pueblo indefenso que tan heroicamente defendía sus derechos.

No fué bastante el vergonzoso triunfo para saciar las iras del vencedor; no fué bastante que la metralla de los cañones franceses barriera en las calles millares de héroes, y á la ignominia del triunfo se unió más tarde la infamia de la venganza, y la sangre de los héroes fué aumentada con la sangre de los mártires. En la noche de aquel día de horrores fueron fusilados por los soldados de Murat muchos de los que lograron escapar de la matanza. Sin lucha, sin gloria, asesinados villanamente por los vencedores, cayeron las infelices víctimas, sacrificadas en holocausto de la patria. Como último recuerdo de aquel sangriento día, quedó sobre el campo un montón inmenso de cadáveres, de mártires españoles, cuyo doloroso recuerdo pone aún espanto en el alma y hace erizar los cabellos de terror y de rabia. Pero aquella triste muerte sin lucha y sin honra fué también para la patria una página de gloria, y un padrón de ignominia para aquel general Murat, vencedor en cien combates, convertido en infame verdugo del pueblo del Dos de Mayo.

Por los héroes y por los mártires de aquella sangrienta jornada celebra hoy la patria española la fiesta del Dos de Mayo, fiesta gloriosa que hace resurgir con sus recuerdos las augustas sombras de las víctimas como si vinieran á alentarnos en nuestras tristezas y en nuestros desmayos presentes... Allí reposan, en el panteón solitario y triste, las cenizas de los héroes y los mártires, y allí encamina su espíritu la patria dolorida, cuando llega el aniversario del sangriento día, para dedicar á su memoria las lágrimas de su gratitud y de su fe. ¡Duerman en paz los héroes y los mártires de la tremenda jornada! El recuerdo de su heroísmo y de su martirio, evocado hoy con santa veneración, será siempre para la patria página de gloria imperecedera, y será para las generaciones presentes y futuras ejemplo maravilloso que aliente al pueblo á mantener siempre vivo el fuego del patriotismo que redime á los pueblos de sus pecados y los dignifica y los engrandece.

UN CASO DE CONCIENCIA

NOVELA DE COSTUMBRES

POR JUAN GALLARDO LOBATO

XIII

A las pocas semanas de residir en la ciudad, Angel, que habiendo pasado toda su vida en el colegio, recorriendo los mares, y en su cortijo, y no habiendo tenido ocasión jamás de llevar á cabo ninguna acción notable, había vivido siempre en la oscuridad más completa, era uno de los personajes más célebres de la provincia. Los periódicos y las mujeres se habían empeñado inconscientemente en hacer de él un héroe, y lo habían conseguido. Cierta elocuencia natural, algunas ideas extrañas verdaderas en determinados actos públicos, y sobre todo, una espléndida rayana en la prodigalidad, le habían conquistado la admiración de los periodistas y escritores; y su arrogante figura, su riqueza, su fino trato, y el ser novio de la hija de D. Agustín, le habían convertido en el ídolo de las mujeres.

Como hoy hay la costumbre de celebrar todos los acontecimientos con banquetes, sus correligionarios tuvieron la confortante idea de felicitar á D. Agustín con uno, por el triunfo obtenido en las elecciones provinciales. Angel, en su cualidad de adicto, pagó su cubierto y parte del de D. Agustín, pues este era el único que debía comer de balde, comió bien y bebió regular, y cuando llegó la hora de los brindis y discursos, incitado por muchos compañeros, que deseaban oír al diputado rural, algunos con la sana intención de que se pusiera en ridículo, cogió una copa y brindó también, ó mejor dicho, pronunció un discurso, pero un discurso que no se parecía nada á los de los oradores que le habían precedido. Estos se habían concretado á cubrir de flores al banqueteado, á pintarlo como un genio, á saturarlo de aduladoras y bajas alabanzas, y él, aunque en el ardor le dedicó algunas frases corteses, abandonó inmediatamente la personalidad del cacique,

para disertar un poco sobre la situación deplorable de la provincia.

Con la cándida sinceridad del que ajusta todas sus acciones á un fin recto, expuso francamente que, según noticias que habían llegado á sus oídos, noticias que él no creía del todo, el estado aflictivo de la hacienda provincial tenía su origen, no tanto en los malos tiempos que corrían, cuanto en la desmemoración administrativa que reinaba en todos los pueblos; y aun en la misma capital. Había oído decir, él rechazaba tales dichos, que había quien disponía de los fondos provinciales para atender á ciertas obligaciones, y las obligaciones no se atendían, y de los fondos nadie daba cuenta; había oído decir, tampoco podía admitir tales dichos, que la Diputación solo pagaba aquellos créditos en que intervenían agentes especiales, que cobraban un tanto por ciento muy subido á los acreedores. Muchas más cosas había oído, referentes todas á la capital; á las cuales no podía dar asentimiento; pero en el caso de que hubiese algo de verdad en aquellas murmuraciones, confiaba en que el partido á que él se había afiliado, y su digno jefe el primero, aplicarían un remedio radical á tales males.

De los pueblos había sabido cosas que le habían asombrado, y que pareciendo increíbles, había tratado de comprobarlas, haciendo la experiencia de visitar de incógnito á algunos de ellos. De su experiencia, empero, había sacado la triste convicción de que en ellos existía la inmoralidad administrativa más espantosa. Todos los inmensos atrasos que los Ayuntamientos tenían con la Diputación y con el Tesoro, y que habían puesto á aquella en una situación tan precaria y angustiosa, procedían de los chanchullos, de los despilfarros y de los descarados fraudes de los alcaldes. Personas fidedignas y de reconocida probidad le habían asegurado y probado con argumentos irrefutables, que los infelices moradores de los pueblos pagaban todo lo que se les exigía; es decir, lo suficiente, para cubrir su presupuesto, el provincial, y la parte correspondiente á la Hacienda. ¿Cómo es que los pueblos debían aquellas cantidades tan enormes? En esto había un misterio que era necesario aclarar, y él invitaba á todos sus compañeros, y á su dignísimo jefe principalmente, á hacer una investigación concienzuda de las administraciones populares; y si de ella resultaban, como indudablemente resultarían, alcaldes defraudadores, que los tribunales les impusieron el merecido castigo. Yo por mi parte juro, ya que los votos de un distrito me han honrado nombrándome su representante, cumplir con mi deber, y en la primera sesión que haya en la Diputación daré cuenta detallada de todos los datos que sobre esta cuestión he recogido y voy recogiendo.

Después de hacer este juramento, bebió la copa y se sentó.

Por lo pronto un gran silencio reinó en el comedor. Nadie se adelantó que un diputado novel, con la añadidura de aspirar á ser yerno de D. Agustín, hubiera tratado de aquella manera en un banquete un asunto tan espinoso, y hecho el juramento que habían soltado sus labios. Indudablemente aquel joven debía ser un inconsciente, ó un ignorante, ó ambas cosas á la vez. El silencio hubiera continuado si Roberto, que también era comensal, no lo hubiera roto con algunos aplausos y con un brindis al orador. Después se habló un poco de asuntos generales, sin tocar para nada la cuestión política y administrativa.

Por fortuna el único periodista que asistió al banquete, pertenecía á la redacción del órgano del partido, y este en la reseña que hizo de aquella comilona, limitóse á decir que después de consumidos tales platos, habían hablado D. Fulano, D. Mengano, D. Zutano y D. Angel Salvatierra, el cual había pronunciado un magnífico discurso, con el que había demostrado que era un gran orador. En cuanto á las ideas expuestas en el discurso no dijo ni una palabra. En cambio aprovechó la ocasión para hacer una semblanza de él, refiriendo sus hazañas como marino, delineando su figura, insinuando que poseía un gran capital, y anunciando que iba á casarse dentro de pocos meses, con una de las señoritas más bellas de la población.

A pesar de lo discreto de la reseña, su pose en los círculos políticos y en las redacciones de los demás periódicos algo de lo que Angel había dicho en su discurso y el juramento que había hecho. Para conocer la verdad completa los noticieros acudieron á la casa de Angel, y éste los recibió con agrado, y respondió con ingenuidad á todas las preguntas que le hicieron. Si, era cierto que en el banquete había hablado de la inmoralidad administrativa, como también era cierto que había jurado cumplir con su deber estudiando la cuestión, y denunciando en la Diputación los criminales que encontraba, y les daba libertad para publicar en los periódicos sus palabras.

Cuando D. Agustín leyó en los periódicos de oposición estas declaraciones, asustóse. Había creído que el discurso de Angel era un desahogo juvenil, que no tendría consecuencias, pero al verlo comprometido con el público, le pareció que había llegado la hora de tener una conferencia con él, para enseñarle cuáles eran sus verdaderos deberes. Llamólo, por lo tanto, á un sitio reservado, donde con razones poderosísimas trató de convencerlo de que la empresa que había acometido era una empresa temeraria que solo produciría escándalo. Los abusos existían, como habían existido siempre, pero no en la can-

tidad que propalaban los enemigos. El, como inexperto que era en política, ignoraba que se gobierna transigiendo.

—Se transige con las ideas, pero no se transige con los crímenes, respondió Angel.

—Es que esos crímenes no podéis probarlos nunca. Además algunas veces es preciso disimular á cierta persona algo, en méritos á los sacrificios que han hecho por el partido.

—(Transigir, disimular!—exclamó Angel con admiración.

—Si, transigir y disimular con los males irremediables. Males que no son propios del partido que manda, sino que han acaecido de ellos todos los partidos que han pasado por el poder desde tiempo inmemorial.

Tanto supo decirle D. Agustín, que Angel quedó un poco aturrido y casi convencido de que había andado con alguna precipitación en asunto tan serio. Cuando don Agustín se retiró de él, una idea que brotó en su imaginación le hizo temblar. ¿Sería D. Agustín no sólo transigente con los criminales, sino criminal también? ¡Oh! si así fuera,—exclamó Angel asustado,—tendría que renunciar á Carmen. Pero no, eso no puede ser. D. Agustín es un caballero.

Para desechar estas ideas tristes fué inmediatamente á ver á su novia, la que lo recibió, como lo recibía siempre, con muestras de la más intensa alegría.

—Pero ¿qué tienes?—le preguntó ella viéndolo meditabundo.—¿Es que se ha enfriado tu cariño? ¿Es que dudas del mío?

—Te quiero como te he querido siempre, y creo que tú me correspondes.

—No es correspondencia lo que te tengo, porque yo no te quiero porque me quieres tú, sino porque no puedo hacer otra cosa, y si tú me odias alguna vez, seguiría queriéndote con la misma intensidad de hoy.

El lenguaje apasionado de Carmen hizo olvidar á Angel la idea que le había hecho temblar y que se había quedado esculpida en su mente. Pero cuando se separó de ella para volverse á su morada, el pensamiento apareció de nuevo en su imaginación. ¿Sería D. Agustín un criminal?

Por primera vez en su vida Angel fué cobarde. No pudiendo desechar aquel pensamiento, y temiendo encontrar algún dato que lo obligara á indisponerse con la mujer que tanto amaba, hizo estas reflexiones engañosas:

—¿Yo qué tengo que ver con la política? Es indudable que muchas de las culpas que se les achacan á los hombres públicos, son calumnias de sus enemigos. ¿Qué voy á conseguir con descubrir un criminal vulgar? Manchar tal vez, la reputación de un hombre honrado, que sea jefe ó amigo suyo. Dejemos esta senda escabrosa en que me he engolfado, y consagrémonos al amor y á los gozos sencillos que antes disfrutaba.

Desde aquel momento Angel dejó de asistir á los círculos y sitios públicos, consiguiendo que al cabo de algunas semanas ningún periódico se ocupara de él. Había sido olvidado por completo, ó á lo menos, eso era lo que él se figuraba.

(Se continuará.)

DESDE SEVILLA.

(CORRESPONDENCIA BISEMANAL)

Canto al tintero.

¡Oh tú, el más peregrino de los útiles humanos, oye y atiende mi canto! *Misere-ere!*

Aunque hoy por hoy tengo que tumbar-te para beber con la cuenca de la pluma el néctar de tus entrañas, aunque tengo absoluta necesidad de verter agua en tu seno, perdóname, amigo mío, y escucha la expresión de mis cuñas. Yo compensaré tan grandes desmanes sacando olientes rosas de tu tinta, poblando un mundo entero de figuritas blancas, de imágenes azules cual mi deseo, cual mis ansias de paz.

¡Cuántas, cuántas desdichas pueden surgir de tí, cuántas, cuántas tristezas puedes engendrar tú, tintero mío!

Pompas, desgracias huecas; amor, mixturas tontas; deseos, realidades imposibles; rabias, explosiones miserables; ternuras, gracias efímeras; todo eso y más aún puedes, pobre y negro finterillo, grato y dulce finterillo, que humildemente aguardas tu acabamiento ó la rociada importuna del agua suplidoral.

Eres obscuro y tienes colores como la paleta de Rafael; mudo y tienes armonías como el pentagrama de Rossini; líquido y tienes plasticidad como las creaciones de Bellini!

Chiquitín eres y creas espacios infinitos; incoloro y esparces rientes campañas, cielos espléndidos, lontananzas poéticas. Una gota de tu seno dibuja una pasión; un rasguño de tu tinta enjuga amargos llantos; un tachón de tu sustancia, crea ó hunde una esperanza.

¡Oh tintero, tintero, *misere-ere!*
De qué vas á servirte si no tengo noticias para esta carta?

Miscelánea.

Para la cátedra de anatomía descriptiva, vacante en la facultad de medicina de esta Universidad, por renuncia del Dr. Roquero, ha sido propuesto D. Ramón Cañadas.

Ha tomado posesión de su nuevo cargo el magistrado de esta Audiencia D. Ignacio García Martín.

Ha fallecido en Murcia el R. P. Francisco Javier Souza, S. J.

El P. Souza fué durante muchos años

superior de esta residencia de jesuitas, habiendo sido muy estimado por sus raras virtudes y extraordinarios talentos.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se han celebrado solemnes honras en sufragio de su alma.

Hállase gravemente enferma la distinguida Srta. María Laraña, hija del primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, D. Manuel Laraña Ramírez.

La abundancia del ganado presentado este año en la feria de Mairena, ha superado en mucho á la de los anteriores.

Las ventas del ganado vacuno, caballo, mular, asnal y de cerda han sido numerosas, si bien se ha realizado á bajos precios.

—Han regresado los Sres. Rebollar, Tavira y Borrego, jefe y oficiales de Artillería, que compraron para la Remonta 41 ejemplares algunos muy notables.

Notas de arte.

Los artistas sevillanos han enviado á Madrid las siguientes obras:

Clemente una titulada *Para el mercado*. Cañaveral, dos, intituladas *Escuelas pa jaritera* y *La cruz de Mayo*.

Rico Cejudo, *Pobre huérfana*. Gonzalo Bilbao: *La recolección*.

El escultor Joaquín Bilbao, un bajo relieve intitolado *Sueño de la Virgen*, dos bustos y un desnudo de tamaño natural. Manuel García Rodríguez, un gran cuadro intitolado *Puesta de sol*.

Jiménez Aranda su *Cristo Crucificado*. José Pínelo ha marchado á París con dos notables paisajes suyos: *Vistas de Alcalá*.

López Cabrera ha enviado á la misma Exposición tres cuadros: *Laboriosa*, *Un mal aficionado* y *Lectura interesante*.

XERIXON.

NOVELAS Y NOVELISTAS.

La muerte por todos tan sentida de Pérez Escrich hace que se sienta ahora mucho de nuestros novelistas y de la novela en España.

—Al perder á D. Enrique dicen muchos, —nos quedamos ya sin el último de aquellos novelistas populares que por espacio de medio siglo fueron el encanto y solaz de las familias y materia explotable de unos cuantos editores que ganaban muchísimo dinero.

También lo ganaban—oímos replicar—los autores, buenos y malos, que de todo había; la imprenta obtenía mucho trabajo y utilidad, se consumía papel, se agitaban los centros de suscripción y reparto, fué una buena época, si no para la verdadera literatura, al menos para la educación del gusto, que ya se hubiera ido poco á poco deparando. Hoy todo ha concluido, y nada ó muy poco, tenemos en punto á novelas y autores que correspondan á lo que necesitamos.

Y de aquí se origina la eterna cuestión de la escasez de novelas y noveladores en que, á vuelta de mucho hablar, sólo se saca en limpio que mucho movimiento literario en esa parte es en extremo exiguo. ¿Por qué? No es fácil determinarlo, aun después de oídas las más respetables opiniones. El efecto, es cosa que todo el mundo ve y toca; la causa es ya asunto más peliagudo.

Lo más cómodo es echar la culpa de todo á nuestro pobre y lento progreso intelectual; pero esto, por lo mismo que parece explicar todo no explica nada.

Elo es que, aunque los novelistas que nos quedan son buenos señores no escriben, ó si lo hacen es despacito, con calma y pensándolo mucho. Los extranjeros no les ganarán (los que no les ganen) á pulcros, atildados, estilistas y todo lo que se quiera; pero en fecundidad no hay duda que los dejan-tamariños.

Si atendemos á la calidad, todos no se atreverían á decirlo; pero si ello es permitido á los que no somos ni novelistas, ni literatos, ni nada, confesemos que aun rebuscando, linterna de Diógenes en mano, el Balzac español, vaya como primer ejemplo; ya que tanto nos preocupa la novela de tendencia y de mucha miga, no parecerá por ninguna parte, ni el Carlos Dyckens, ni el Alfonso Karr.

Si miramos á la novela histórica, de puro interés y limpia literatura, tampoco halláremos á nuestro Walter Scott, ni á nuestro Dumas (padre), ni á nuestro Manzoni, en esta época. Igual me dice Daudet, Dumas (hijo) Teófilo Gautier (enamóramos á granal), Jorge Sand, con faldas ó con pantalones; Wissemann, con sotana roja morada ó siquiera negra; Zola, de verdad, no ramplona y nauseabundamente parodiado; Soulie, Scribe, Herclulano, Eca de Queiroz, Sue y Paul de Koc en ban escrito cuerdamente, y otros muchos que sería largo y pesado contar, no tienen aquí en tierra, de garbanos su semejanza.

Respecto á la novela vulgar de mero entretenimiento ó interés, n hay que hablar de nuestro Montepin, nuestro Ponson du Terrail, nuestro Wilkie Collins y otros muchos. Y no mencionamos á Verne y á su imitador Reid, por ser cosa especialísima, ni á otros *irregulares* (no hallamos mejor adjetivo) de la novela, ni nos acordamos del cuento en que brillaron extranjeros y clásicos como Edgardo Poe, Anderson, Olfiman, y en el género, si así puede llamarse, oriental, Gallan, y aquí sólo Fernán Caballero, Carlos Rubio, Trueba, Fernández Florez, Coloma y algún otro.

No quiere esto decir que nuestros literatos sean inferiores á todos los referidos y á los muchos que quedan sin nombrar: libros Dios de tal injusticia: ellos serán capaces de hacer cuanto el primero en cualquier género; pero... no lo hacen. Casi todos cuentan muy corto número de obras nada largas, algunas demasiado breves; viven descansados ó preferen á la novela, que tanta popularidad y gloria proporciona, los trabajos académicos, que casi nadie lee, ó los periodísticos, á veces en altísimas revistas, cuyo público no es, por desgracia, numeroso.

¿Por qué esto? La cuestión planteada por Sana acacia de sí no se lea porque no se escribe, ó no se escribe porque no se lea, parece llamada á ser eterna en España y á que cada autor, editor ó lo que fuere, la dé

por resuelta del modo que á él le convenga y aquí viene como de molde apuntar, nada más que apuntar, algo relativo á la causa ó causas y concusas de esta paralización de la novela entre nosotros.

Primera y acaso más general opinión: el público tiene la culpa. Será así, pero no hay más que recordar los éxitos de Fernandez y Gonzalez, escribiendo bien y hasta medianamente; los del recién fallecido Escrich, los de Ortega y Frias, Tarrago y Mateos, Garcia del Canto y otros tan amanerados como éstos, sin contar al terrible Luis Parreño y al mefistofelico Antonio de Padua y otros *ejusdem farinae* que enriquecieron á los editores Mureña y Martí, hermanos Manini, Gujarró, Gaspar, Rodriguez y tantos otros.

Mejor se podría decir, sin ofender á nadie, por supuesto, que los que cultivan desde hace algún tiempo la novela por entregas, no tienen la talla de los supradichos, y esto ya se acercaría á una explicación.

Otro parecer. Que no se paga el trabajo de los autores; que el público, siempre el pícaro y anónimo público, acostumbrado á las novelas cortas á tres pesetas tomo, no la compra, y tardan años en venderse ediciones de mil ejemplares, aunque sean de obras escritas por Pereda ó Galdós. Ciertamente, y habría que añadir como factor no despreciable el comercio que hacen las casas extranjeras con trabajos españoles, el fraude que sufrimos allá en América á manos de los concienzudos *reimpresores* de libros nuestros. Así y todo, ni es exacto que tardan tanto en venderse las novelas de los autores de primera fila, Alarcón, Valera, Pereda, Galdós, Pardo Bazán, ni los editores, deseados de ganar dinero, desprecian tanto los originales: díjase á conocer novelistas, que no les faltaría imprenta ni público; á éste es á quien faltan escritores que logren interesarle. ¿Y se puede saber quién lo ha resabiado, si es que lo está?

Por último, y para no citar otras opiniones que las más generalizadas, se atribuye gran parte de culpa á la prensa periódica, asegurando que esa necesidad pública de leer novelas, la satisfacen gratis los diarios con sus folletines, todos ellos traducidos del francés.

No se puede negar que, tanto las Empresas periodísticas más insignificantes, cuanto las de los diarios de gran circulación, alimentan sus folletines, exclusivamente, con novelas extranjeras, en su mayoría libres ya de derechos de propiedad ó traducción, ó pagándolos muy reducidos. No ignoramos el ardid tan socorrido de largar una misma novela tres veces en pocos años, ó tomarla del colega que la publicó hacia poco tiempo, variándole el nombre, todo esto para llenar con poco ó ningún coste una sección necesaria por muchos conceptos. Pero aun cuando las Empresas quisieran tomar otro camino más favorable á las letras hispanas, y á la postre también á sus mismos intereses mercantiles, ¿hallarían todos los originales necesarios, tan buenos que compitieran dignamente con los extranjeros? Juzguese de la respuesta posible por el curioso hecho siguientes:

Hace algunos años, la dirección de cierto gran diario, queriendo romper con la rutina, invitó á uno de nuestros primeros novelistas para que le diera un original, poniéndose él el mismo precio, por alto que fuese. El encopetado literato rehusó, creía rebajarse, no dudó afirmarlo, escribiendo folletines, aunque fuese para el diario más favorecido por el público. Otros dos autores á quienes la casa hizo proposiciones, las declinaron, alegando igual motivo, y dándole para que un periodista dijese: Estos son como los que no quieren casarse con mujer viuda por miedo á la competencia con el difunto. El difunto aquí serían los novelistas franceses.

Entonces la Empresa concibió la idea de un Certamen con muy ventajosas condiciones. Los premios eran tres para otras tantas novelas, que sucesivamente serían publicadas en el folletín, etc.

El jurado de derecho, según la convocatoria, no recordamos quienes lo constituyeron, de hecho lo formaron nueve ó diez redactores del periódico, los más inteligentes á cuyas respectivas manos fueron á parar quince ó más novelas, algunas larguísimas, de las ciento sesenta ó más que fueron presentadas.

A los pocos días, reunidos los jueces: —¿Cómo vamos—dijo uno de ellos á otro colega,—de lectura y de crítica? —Pésimamente. Llevo leídas dos piezas á cual peores.

—Yo una—dijo otro,—detestable, imposible. —La que yo he visto carece hasta de ortografía; no se puede admitir, —La mía, ídem.

—Y la mía no está ni en español siquiera. —Y las cuatro que he leído yo, abominables. Es horrible, y tener que leer más, y luego discutirlo...

—Y luego no cobrar este trabajo extraordinario, que en definitiva á nosotros nos debe importar poco... ¿Qué hacer, pues? —Una idea, señores—exclamó un chico de los más traviesos de la casa.

—¿Vengal! —Vengal! —Hay, por lo que se ve, motivos para creer que todo lo presentado es como lo ya leído. Declarar desierto el Certamen, sería poco honoroso, y quizá nos costara un nuevo trabajo. El vulgo, por otra parte, se fia de los fallos que da todo tribunal; propongo, pues, la insaculación, escribamos los títulos de todas las novelas, echémoslas en un sombrero, y los tres primeros que salgan... premiados por el mismo orden.

Así se hizo, y observados luego todos los trámites, apareció la primera novela, que fué bastante bien pagada: pero, ¡ay!, ¡cuán poco valía! Nadie, entre los que saben leer, se explicaba semejante premio, y lo peor fué, que la segunda, el *accésit*... era algo mejor, ó bastante menos mal: que la primera, cuyo autor, tomando en serio aquella guasa, dió en escribir y en recorrer casas editoriales que pronto no le tomaron ni una línea, y quedó en la oscuridad de donde nunca hubiera salido.

Si la Empresa conoció ó no el juego y prefirió callarse, no se ha sabido; pero sí que ni ella ni otras han vuelto á pensar en tales concursos, y todas siguen sintiéndose del extranjero.

En resumen, que los novelistas populares se acabaron; de los de alto coturno hay pocos que apenas escriben, y á la hora presente no se ve á ningún autor nuevo que desuelle lo bastante para fundar lisonjeras esperanzas, por esto es mucho más sensible pérdida tan dolorosa como la del autor de *El Mártir del Golgotha*.

A. B.

EL CORTESANO

El capitalista Bouret, dueño de una inmensa fortuna, habria sido el más feliz de los hombres si no le hubiese dominado la ambición de ser admitido en la corte. A fuerza de intrigas y de perseverancia,

obtuvo al fin el favor de ser presentado á Luis XV.

El rey estaba en Marly y se concedió permiso al capitalista para que permaneciese en una antecámara por donde debía pasar el soberano.

Luis XV se detuvo ante él y le dijo: —Os agradezco vuestra visita; os la devolveré y os prometo ir un día á vuestro castillo á comer un melocotón.

—Señor—contestó Buret inclinándose, —vuestra majestad colmará así mi más ardiente deseo.

El capitalista no tenía casa de campo, é inmediatamente compró vastos terrenos y se hizo construir un soberbio castillo, para lo cual derramó el oro á manos llenas.

Fragonard y Watteau pintaron los techos y las paredes que debían adornar las habitaciones, que fueron ricamente amuebladas con arreglo al estilo preferido por el rey.

Además creó un hermoso jardín, para el cual buscó las plantas más raras y más solicitadas, sin olvidarse, por supuesto, de los melocotoneros.

Cuando todo estuvo terminado, Bouret esperó con impaciencia la visita del rey.

Transcurrió un año y el rey no cumplió su palabra durante ese tiempo.

Bouret reanudó sus intrigas á fin de obtener una entrevista y de recordar al rey su promesa.

A fuerza de insistencia le fué concedida la entrevista.

Y el monarca le vió en cierta ocasión, al dirigirse á uno de sus salones.

—¿Qué se os ofrece, Sr. Bouret?—le dijo.

—Señor—contestó el capitalista prosternándose,—me permito recordar á vuestra majestad que me ha prometido hacerme una visita para honrar mi castillo con su presencia.

—Sí—le dijo el rey,—os prometo ir á cazar á vuestro parque.

Bouret se retiró en extremo satisfecho. Pero como no tenía parque, compró en seguida los terrenos que rodeaban al castillo, así como un bosque de las inmediaciones.

Adquirió perros, caballos y armas de todo género, gastando en esto un dineral.

Bouret, deseoso de recordar al rey su promesa, solicitó una nueva audiencia.

Al cabo de algún tiempo, el capitalista obtuvo la entrevista solicitada.

El rey, que había envejecido mucho y que andaba apoyado en un bastón, se hallaba en Versalles.

—Señor—le dijo Bouret inclinándose respetuosamente,—si me atrevo á presentarme ante vuestra majestad es para recordaros que me habéis ofrecido ir á cazar á mis posesiones.

—Soy ya demasiado viejo—contestó el rey—para dedicarme á la caza; pero podéis decir á vuestra esposa que irá á bailar á vuestro castillo tan pronto como esté yo mejor de la gota.

Pobló su parque de fieras y ordenó que en el centro del bosque se erigiera una estatua del rey de tamaño natural. Además puso á contribución á los mejores poetas, á quienes confió el encargo de componer versos é inscripciones en honor del monarca.

Una vez realizado su plan, esperó tranquilo la visita del rey.

Pasaron, sin embargo, los años, y el rey no se presentaba.

Los caballos perecieron en las cuadras, los perros se murieron de viejos y los servidores permanecían ociosos, mano sobre mano, esperando en vano la llegada del monarca.

El capitalista era soltero.

—Puesto que el rey cree que soy casado—dijo para sí Bouret,—no quiero desengañarle el día que se digna honrar mi casa con su presencia. No tengo más remedio que contraer matrimonio cuanto antes.

Desde el siguiente día se dedicó á buscar una compañera. Se dirigió á sus amigos, dió grandes bailes y suntuosas fiestas, y gracias á su dinero no tardó en encontrar lo que necesitaba. A los pocos días se casó con una prima de Mad. de Pompadour.

—Ahora dijo—Bouret—puede venir el rey cuando guste.

Pero iban transcurriendo los años y el rey no cumplía su promesa.

Bouret acudía con frecuencia á Versalles y el ministro le decía:

—S. M. no sale nunca de palacio, pero cuando esté mejor le recordará su ofrecimiento de visitaros.

Bouret esperó algún tiempo más. Pero cansado al fin y resuelto á jugar el todo por el todo, se dirigió de nuevo á la corte y pidió licencia para celebrar una entrevista con el monarca.

—Vengo—dijo á uno de sus funcionarios de Palacio—á recordar al rey su promesa de ir á bailar á mi castillo.

—Señor—le contestó gravemente el funcionario,—el rey ha muerto hace diez minutos.

EUGENIO FEURRIER.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Sábado 1.º de Mayo.

La calamidad obrera que padece la provincia de Cádiz siguen alimentándose con esperanzas. De realidades nada. Promesas y más promesas, como si las ilusiones fueran substancia nutritiva.

He aquí una carta que han recibido los señores Viesca y Ruiz Tagle del Sr. Ministro de Fomento, donde se nos suministra nueva ración de halagüeñas esperanzas:

«Sres. D. Antonio Ruiz Tagle y D. Rafael de la Viesca.

Mis queridos amigos: Por convencido que esté el Gobierno de que la iniciativa particular pocos sacrificios puede hacer en obsequio de los obreros, debe excitarse hasta donde sea posible, para que contribuya y ayude al Estado, que sin recursos ya en este presupuesto para el desarrollo de las obras públicas, hace esfuerzos sobre-humanos para remediar la crisis que atraviesan las provincias andaluzas.

A este fin he pedido un crédito extraor-

dinario al Consejo de Ministros y pueden Uds. tener la completa seguridad de que esa provincia será objeto de mi preferente atención.

Queda de Uds. como siempre affmo. amigo s. s. q. l. b. l. m.—Aureliano Linares Rivas.»

Tal es la carta del Sr. Ministro de Fomento, en la cual no se hace más que repetir lo que hace dos meses se está prometiéndolo á los pueblos de la región.

Nos encontramos, pues, al cabo del tiempo transcurrido como al principio, en tan desdichada situación como antes y tan sin esperanzas.

Gracias á que los cielos, más clementes que el Gobierno, han venido con sus lluvias á mejorar algo la situación... Si hubiera quedado el remedio de la crisis á la merced del Gobierno, ya hubiéramos podido asegurar que antes se hundiera el firmamento que se realicen las promesas conservadoras.

A las ocho de la mañana de hoy se constituyó en el salón de sesiones de la Diputación la Junta Provincial del Censo.

Presidió la sesión el señor Pemán y asistieron como vocales los Sres. Calderón, Meléndez, Giles, Ríos Acuña, Stul, Luqué, Jiménez Mena, Casinas, Zapata, García Baquero, Guilloto, Martínez de Morales, Milla y Rodríguez Guerra.

Comenzó la sesión con la lectura de los artículos de la ley, continuando con la presentación de diversas reclamaciones para inclusiones y exclusiones en el Censo.

A las nueve se constituyó la Junta en sesión secreta para deliberar sobre las reclamaciones presentadas.

Durante toda la mañana ha reinado un fuerte temporal de lluvias. Los truenos y los relámpagos se sucedían sin interrupción, cayendo mientras tanto verdaderos torrenes de lluvias en chubascos incesantes.

El mar ha estado bastante alborotado, sobre todo en la parte del Campo del Sur donde azotaba las murallas con furia. Algunas pequeñas embarcaciones surtas en la bahía han sufrido averías, aunque no de importancia.

Otro grave efecto de la tormenta ha sido la caída de varias exhalaciones. En los barrios de Extramuros han caído tres rayos: uno de ellos en la Fábrica de Gas de Lebon que destruyó una almena de la azotea del edificio; otro en el polvorín situado frente á la Cortadura; el tercero en la palanquera que tiene establecida en la calle Arcefe del barrio de San José de Extramuros, el concejal del Ayuntamiento de Cádiz D. Joaquín Fernández. La chispa cayó en un arriate del patio de la casa y abrió un profundo agujero. Por fortuna, ninguno de los tres rayos han producido desgracias personales ni desperfectos de consideración.

Después del medio día calmó por completo la tormenta y las lluvias cesaron, quedando la atmósfera despejada y brillante como si nada hubiese ocurrido.

Por el Ministerio de Ultramar se ha concedido autorización á la Compañía Trasatlántica para retrasar la salida de las expediciones mensuales á Buenos Aires, atendiendo á las necesidades de los servicios que tiene que realizar la citada Compañía en el transporte de tropas á Cuba y Filipinas.

En virtud de esta autorización la salida de los vapores se verificará el día 7 en los meses de Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. El regreso, que forzosamente se retrasa también, se verificará el día 2 de los meses de Julio, Septiembre y Noviembre.

La autorización no comprende más que á las expediciones citadas.

Se ha reunido en la Diputación la comisión nombrada por la Asamblea para estudiar el proyecto de arriendo del contingente provincial.

Asistieron á la reunión los Sres. Pemán, Calderón, Casinas, Luqué y Jiménez Mena.

La comisión aprobó las líneas generales en que ha de basarse el proyecto acordando después autorizar al Presidente de la Diputación Sr. Pemán para que explique el proyecto.

En breve se reunirá nuevamente la comisión para aprobar la obra del Sr. Pemán.

Parece que el arriendo del contingente será un hecho muy pronto. Y no hay que decir que si se realiza lo aplaudirá todo el mundo, porque su conveniencia está fuera de duda.

En el tren correo de anoche regresó á Cádiz el Gobernador militar de la plaza Excmo. Sr. Duque de Nájera, acompañado de su distinguida señora.

En la estación le esperaban algunos jefes y oficiales de la guarnición y varios amigos.

Como anunciamos ayer, hoy ha salido del puerto de Cádiz con rumbo á Cuba el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Patrio de Satriestegui*.

Conduce el citado buque á la Gran Antilla 327 pasajeros, carga general y correspondencia oficial y pública.

Entre los pasajeros figuran algunos soldados voluntarios, procedentes de la última recluta.

El activo Diputado á Cortes por Cádiz D. Ramón Anón, que se ocupa constantemente de cuantos asuntos interesan á esta región, ha recibido una expresiva carta del Sr. Ministro de Fomento en la cual se le comunica que ha sido pedido el expediente de las obras de la estación del ferrocarril de Cádiz para que se realicen á la mayor brevedad.

Otra esperanza que nos sonríe.

¿Seremos más afortunados ahora los gaditanos? Es muy posible que no, porque para la compañía feudal no hay leyes ni respetos.

De todas maneras, las gestiones del señor Anón merecen sinceros aplausos.

Para el día 10 del corriente comenzará la entrega al gobierno del acorazado *Carlos V*.

Desde hoy se considera ya en situación de armamento, embarcando ya en el buque la tercera parte de su tripulación.

Los trabajos del *Carlos V* adelantan rápidamente y en breve quedarán todos terminados.

Los trabajos electorales de actualidad son el asunto que preocupa la atención de la gente política.

Ya se echan á volar los nombres de los futuros concejales. Sin embargo, la candidatura conservadora no está aún ultimada.

En la candidatura liberal figuran los nombres de los Sres. D. Miguel Portillo, D. Joaquín Torres, D. Miguel Solano y don José García González. El segundo es concejal en la actualidad y será reelegido.

Los liberales históricos preparan también su candidatura para luchar por los puestos de la minoría.

El Corresponsal.

LA FERIA.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer empezaron á acudir numerosas personas al Real de la Feria, puesto que aunque había muchas nubes en el cielo y aun caían algunas ligeras lloviznas, no por eso se retrajeron de pasar la mañana en el estenso llano de Caulina.

Pero he aquí que á las nueve empezaron á cubrir el horizonte negros nubarrones, y aun se escucharon algunos lejanos truenos precursores de la vecina tormenta.

Esta vino aproximándose poco á poco y á las doce se desencadenó furiosamente, acompañando los fuertes aguaceros con repetidos truenos.

El Real de la Feria se convirtió en un extenso lago, desbaratando los mejores planes y destruyendo algunas tiendas, viéndose obligados los feriantes y los que fueron á solazarse, á buscar abrigo en las casetas.

A las dos de la tarde se retiraron las nubes saliendo el sol esplendoroso, resultando una tarde hermosísima, de esas que solo se disfrutan en esta privilegiada región.

Esto animó á los retraídos de por la mañana, y á las cuatro de la tarde empezaron los carruajes á aportar centenares de personas á los llanos de Caulina.

La calle de Arcos presentaba un aspecto animado, con la presencia de hermosísimas mujeres sentadas en las aceras viendo desfilar los carruajes de los que iban y venían al Real de la Feria.

Esta, en cuanto al punto de vista del negocio, se mantuvo tan animada como el día anterior, realizándose no pocas ventas aunque á los mismos precios de antes de ayer.

Los señores labradores y ganaderos, aunque no han visto satisfechas del todo sus legítimas aspiraciones, no han quedado tampoco muy descontentos, puesto que no ha dado motivo la Feria para lamentar pesimismo.

Ha habido muchas demandas y ya esto es un dato para estimar la importancia de nuestro Mercado.

Sabido es, cuantos han sido los deseos generales de que la Feria se prorrogue un día más, dado que las lluvias han disminuido lo oficial, y aprovechando la circunstancia de ser hoy domingo.

El Sr. Alcalde atendiendo tan justos deseos ha accedido á lo solicitado, como se ve por el siguiente bando que se publicó ayer por la tarde.

ALCALDÍA DE ESTA CIUDAD.

En atención á ser festivo el día de hoy, y accediendo á repetidas instancias de varios industriales y vecinos, se prorroga la Feria de Ganados que terminó ayer por un día más así como por la noche habrá velada en la calle Larga de esta población.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento.

Jerez de la Frontera 1.º de Mayo de 1897. —El Alcalde, Manuel de Bertemati.

La velada en la calle Larga estuvo anoche sumamente concurrida, así como también la plaza de Alfonso XII y la Lancería mientras se quemaban los fuegos artificiales.

Tampoco ha ocurrido ayer ningún lance desagradable que haya tenido importancia, pues solo han ingresado en la Casilla algunos sujetos que más ó menos embriagados, promovieron algún escándalo, sin consecuencias.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda el Rancho del Catalán, de 108 aranzadas de cabida en Malabrigo.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaladejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.—En la Corredera núm. 38, darán razón.

Granos.—Se vende cebada, avena, habas, garbanzos y maíz.—En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

EN COMISIÓN. PRECIOS ECONÓMICOS. Muebles y otros objetos. Muestra-rio de fundación. En el salón calle de Egulizal.

Fonógrafos completos desde 500 pesetas.—Armando Hugens, Barquillo 34, Madrid.

Anoche á las nueve se reunió el Comité del partido liberal en el Circolo de la calle Larga, para acordar la candidatura de los concejales que han de formar la minoría liberal en el Municipio, y en las próximas elecciones.

Los individuos del Comité que asistieron fueron los Sres. Duque de Almodóvar, Marqués de Bertemati, D. Manuel A. de la villa, D. José Leña Rendón, D. Toribio Oronoz, D. José García Velarde, D. José Luqué Bens, D. José Reyes Matoes, D. Sebastián Romero García, D. José García Leanz, D. Manuel García Pérez, D. Julián González Hontoria, D. José Pérez de la Sierra, D. Manuel Cantillo, D. José Rueda Quijano, D. Juan L. Ponce de León, don Juan J. Zapata y D. José Vera Frenero.

El Sr. Duque de Almodóvar, que preside la reunión, expuso el motivo de la convocatoria y que no era otro que el de proclamar las personas que han de ser elegidas para ocupar los cargos de concejales en las futuras elecciones.

Dijo que vendría al partido elegido nueve candidatos y proponía que se nombrase una comisión nominadora que designara las personas que debían ser elegidas.

El Sr. Luqué manifestó que los individuos de la comisión fuesen propuestos por el Sr. Duque de Almodóvar.

El Sr. Marqués de Bertemati manifestó que habiendo quedado en el Comité una vacante, por fallecimiento del Sr. Gamboa Ramírez, se acordara nombrar al que había de sustituirle.

El Sr. Duque de Almodóvar designó para la Comisión nominadora á los Sres. don José Luqué, D. Toribio Revilla, D. José García Velarde, D. Julio González Hontoria y D. José Rueda Quijano.

Estos señores aceptaron el nombramiento y se retiraron con el fin de designar los candidatos.

Diez minutos después, la comisión dió cuenta de su encargo, proponiendo para concejales á los señores siguientes:

D. Manuel A. de la Riva, D. Arturo Gordon, D. José Oronoz, D. Gonzalo del Río, D. Manuel Cantillo, D. José M. Fernández, D. Agustín Piñero y Fernández Caballero, D. Pedro Simó y D. Vitalio Coloma.

Y para cubrir la vacante de vocal del Comité á D. Agustín Teran.

Todos los señores del Comité aceptaron por unanimidad los nombres de los designados, siendo proclamados candidatos.

El Sr. Duque de Almodóvar dió las gracias á todos por haber concurrido al llamamiento, dando por terminado el acto.

Al circular anoche la noticia de la elección hecha por el comité liberal era unánime la opinión en considerarla como una excelente candidatura la designada. Así la consideramos también nosotros.

Terminados los preparativos que se estaban efectuando para el establecimiento de la Biblioteca del Ateneo, pueden desde luego enviar las obras que gusten los señores que se proponían donarlas ó prestarlas, ó bien avisar al Conserje del Ateneo para que sean recojidas á domicilio.

Entre los forasteros que han venido á Jerez durante los días de Feria hemos visto al Sr. D. Manuel Calderón y Ponte, Presidente que fué de la Diputación Provincial, acompañado de su distinguida y bella hija Josefina y sus preciosas sobrinas Luisa y Pilar.

Víctima de una pulmonía, falleció ayer el conocido y popular maestro de chiqueros de la plaza de toros de esta ciudad, Francisco Morales, que deja en el mayor desconsuelo á su esposa y á sus hijos, á los que damos el pésame por tan triste suceso.

Es de lo más notable en su clase, según hemos oído á varias personas, el *Cenematógrafo lumiere* que se exhibe en la quinta de la plaza Egulizal y calle del mismo nombre. La sorprendente colección de escenas que presenta es perfecta en su género, y á esta circunstancia es debido que lo hayan visitado en las grandes capitales las altas clases de la sociedad.

El martes empezará en el teatro la compañía de zarzuela que dirige el maestro Sr. Bauzá y de la que forma parte la aplaudida tiple Srta. Entalia González y el notable tenor Sr. Beltrami.

La primera función será la zarzuela *Los dos mujeres*, obra preciosa del clásico repertorio.

El abono para estas seis funciones está abierto hasta el Martes, en la contaduría del teatro.

En la Farmacia del Buen Suceso, Caballeros núm. 12, encontrarán nuestros lectores la Solución Poderón que cura los catarros bronquiales, tisis en sus primeros grados, raquitismo, etc.

Notábase ayer mucha animación en los círculos para las carreras de caballos que tendrán lugar hoy en el Hipódromo de Caulina, á las que, según oímos, tenían el propósito de asistir las señoras de la más distinguida Sociedad jerezana y de los más aficionados y entendidos en la hipódica fiesta.

Los caballos matriculados son muchos, por lo cual las carreras han de resultar muy animadas y divertidas.

Por la verdad.—Sertifico que por años estuve padeciendo de desarreglo del estómago y de intestinos, y que con el uso de las píldoras *antidispépticas del doctor Heinzelmann* me curé en este corto tiempo.—*Prieto G. Edoizo* (Firma legalizada).

En Jerez: Farmacia de R. Carmona, Lancería núm. 31.

En la Cocina de Caridad de San Vicente se han expendido en la semana pasada 4.544.

Vease el anuncio «Depurativo Chaves» inserto en la cuarta plana.

DIONISIO G. A PELAYO

9, LARGA, 9

En este acreditado establecimiento se han recibido grandes novedades en Sedas, Granadinas, Alpacas, Lanas, Piques, Batistas, y todos cuantos tejidos de novedad se fabrican para trajes de señoras. Novedades en Mantellinas, Velos toallas de Almagro y de Granadina, Gasas y Crespones para adornos. Sombrillos fin de siglo. Especialidad en Primaveras, Jergas y Estambres para trajes de caballero. Gran depósito de pañuelos Crespón de la China, bordados, lisos y estampados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastrer que hace ter los á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.-VENTAS AL CONTADO.

Anuncios de interés.

PÉRDIDA.—La de un pañolón de esouma negro, bordado en colores, que se extravió el Viernes en la tarde, cerca de la venta de «La Cochera». La persona que se lo haya encontrado y lo entregue en la calle San Blas, núm. 4, se le gratificará.

Se arrienda desde San Juan en adelante, sola ó por partidos, la casa calle de Caballeros, núm. 36.—Para verla de dos á cinco de la tarde y para tr tar de arriendo de once de la mañana á cinco de la tarde en la calle Porvenir, núm. 41, bajo derecha.

Se arrienda desde San Juan en adelante la casa, calle Juana de Dios Lacoste, núm. 7.—En la plaza de Eguilaz, núm. 1, darán razón.

EN FAMILIA

Se admiten caballeros con ó sin mobiliario.—Darán razón en la Imprenta de este periódico. La casa está situada en el centro de la población.

COKE Y CARBONCILLA

2 pesetas los 50 ks. llevados á domicilio. AVISOS: San Miguel 7, y Pedro Alouso, 8.

Se alquila desde San Juan el partido principal de la casa calle de la Visitación 11, esquina cuesta del Aire. En el bajo darán razón.

Don Juan Gallardo Lobato.—Especialista en paños y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 á 1 de la tarde. **Stma. Trinidad, 6.**

GUARDIAN.—Compañía inglesa de seguros de incendios. Asegura fincas y efectos sin aumento de prima por alumbrado y explosión de gas. Los siniestros se pagan en el acto y sin intervención de inspectores por el agente apoderado en esta, Don Carlos Lange, Franco, 43.

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C. Extractores de vinos de España y Portugal.—Arnhem, Países Bajos.—Medina 3 y 5, Jerez.

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende á siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos.

Marcas de Fábrica y de Comercio.—Patentes de Invención.—Se registran y obtienen en España, Portugal, países del Sur América y demás naciones, extranjerías.—Francisco Elizaburu.—Madrid, calle de Recoletos 42, Madrid. Rep. esentante en Jerez: Manuel Carbó, Amargura 5.—De 9 á 11 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

Boletín Religioso.

HUBILEO CIRCULAR.—RR. Mínimas. MANANA.—En dicha iglesia **SANTO DE HOY.** La Divina Pastora, San Félix, m. de Ser. y Sa. Atansio, ob. MANANA.—La Invencción de la Sta. Cruz y San Alejandro, pp. LITURGIA.—El Oficio y la Misa son de San Félix, rito doble, color encarnado. RR. MÍNIMAS.

La comunidad de Religiosas Mínimas de San Francisco de Paula continúa hoy la anual solemne novena á su esclarecido fundador en la Iglesia de su título, dando principio á las seis de la tarde con exposición de su Divina Majestad. El día 4 de Mayo, en que la Orden de los Mínimos celebra la Canonización de su ínclito Patriarca, será la función principal á las once de la mañana con Misa solemne, haciendo en ella el elogio de tan gran Santo, el presbítero señor D. José Rodríguez Madera, Arcipreste de esta ciudad.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. La Archicofradía de Ntra. Señora del Rosario, establecida en dicha iglesia, celebra hoy domingo 2 de Mayo, á las diez y media de la mañana, la función titulada de «Las Rosas», siendo orador el Rdo. P. Presidente Fray Manuel Riesco. Terminada la función se verificará la procesión de costumbre, por las afueras de la iglesia.

Al Depositario fiel de los secretos de Dios sobre la tierra esposo feliz de la Stma. Virgen y eficaz protector de los hombres Señor San José patrón de la iglesia universal, consagra un solemne y devoto septenario su antigua y venerable hermandad canónicamente establecida en la ya mencionada iglesia. Dará principio el lunes 3 de Mayo después del Rosario de las oraciones, estando manifiesto durante el ejercicio su Divina Majestad. El Domingo 9, día en que la iglesia nuestra madre celebra la fiesta del Patrocinio del Santo Patriarca, será la función principal á las once de la mañana, ante la adorable presencia de Jesús Sacramentado, predicando en ella el muy Rdo. Padre Fray Manuel Riesco, Presidente del Convento de Santo Domingo. Los hermanos de San José, cumpliendo sus Estatutos, y sobre todo siguiendo los impulsos de su devoción, congregarán en la Misa de las once, á cuyo acto se invita también á los demás fieles, y especialmente á los que componen la Corte del Santo Patriarca. Este día al terminar los ejercicios de la noche, habrá procesión de Dios por las naveas del Templo, cantándose des-

pués de la Reserva un solemne responso en su regio de los hermanos difuntos.

IGLESIA DE RR. DE SANTA MARÍA DE GRACIA. Ante la adorable presencia de Ntro. Señor Sacramentado, todas las tardes de los días del mes de Mayo, se harán para mayor honra y gloria de Dios y de su predilectísima Madre é Hija la Santísima Virgen María, los devotos ejercicios del mes Mariano, con fervorosas canciones en alabanza de Nuestra Señora. Hoy domingo habrá sermón predicando el presbítero Sr. D. Miguel Muñoz.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. Hoy Domingo 2 de Mayo continúan los devotos ejercicios del mes de las flores consagrado por todo el orbe católico á la Stma. Madre de Dios y de los hombres la Virgen María. Todos los días á las ocho y media de la mañana se rezará la Estación al Stmo. Sacramento, y el Sar to Rosario, y á continuación las oraciones, meditación y demás piadosas prácticas del mes de María que tan grata son á tan tierna Madre, y tan provechosas á sus fieles hijos. Misa rezada á las nueve y media; excepto los domingos que será la de las nueve cantada y la otra á las doce.

CAPILLA DE LA YEDRA. Hoy domingo 2 del corriente después del toque de Oraciones dará principio, la anual novena en honor de la Sta. Cruz, Titular de esta capilla. El día 3, en que la Iglesia Ntra. Madre celebra la Invencción del Sagrado Leño, se cantará Misa solemne á las nueve de la mañana, con sermón. Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado, visitaren dicha iglesia desde las segundas vísperas de día 2 hasta el ocaso del siguiente ganarán indulgencia plenaria, rogando por los fines acustumbraos, concedida por Ntro. Stmo. Padre Pio VI de feliz memoria. Durante todo el presente mes continuarán los ejercicios del mes de María.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL. Todos los días del presente mes de Mayo á las ocho de la mañana se rezará en esta iglesia el devoto ejercicio del Mes de María, celebrándose durante él el Sto. Sacrificio de la Misa. Los Sábados terminado el ejercicio, habrá Misa cantada y Salve.

IGLESIA DE SAN PEDRO. Todos los días del presente mes de Mayo á las ocho de la mañana, se rezará en esta iglesia el devoto ejercicio del Mes de María, celebrándose durante él el Sto. Sacrificio de la Misa. Los Sábados terminado el ejercicio, habrá Misa cantada y Salve.

PARROQUIA DE SAN LUCAS. Después del toque de las oraciones continúan los piadosos ejercicios del mes de Mayo, consagrados á la Stma. Virgen. Todos los Domingos hay sermón.

Telegramas.

Madrid 30 de Abril de 1897, á las 6 de la tarde

Reunión.

Los ministros se han reunido para tratar de asuntos económicos, que se presentan cada vez más difíciles. Consolidado, 64'65.

CAMBIOS

Londres 32'32
París 28'70

Madrid 30, 6'30 tarde.

¿Será verdad?

Se acentúa el rumor circulado en la Bolsa de París, dando por cierto que Máximo Gómez ha abandonado la Isla de Cuba. Hay quienes juzgan exacta la noticia, pero todavía nada se sabe oficialmente.

Inglaterra y Alemania.

Siguen las dificultades entre Inglaterra y Alemania para resolver sus competencias en los asuntos de adquisición de territorios en Africa.

Madrid 30, 8 noche.

De Cuba.

No cesan las batidas en Cuba. Se sabe de 70 rebeldes presentados con armas y 58 muertos.

Madrid 30, 9 noche.

Sin novedad.

Los despachos de las provincias dan las impresiones más pacíficas. Se espera que mañana las clases obreras no ofrezcan novedad.

Armonía.

Se estrechan las relaciones de amistad entre las Repúblicas del Brasil y de Chile.

Madrid 30, 9'15 noche.

Fracaso financiero.

Están rotas las negociaciones para el empréstito de Filipinas. Se estudia una autorización para realizarlo.

Fallo esperado.

En Consejo de ministros se ha aprobado la sentencia del Tribunal Supremo condenando á muerte á los anarquistas Ascheri, Moles y Alsina. Los demás han sido condenados desde 8 á 20 años de presidio, quedando absueltos 63.

Madrid 30, 9'20 noche.

Cirujeda.

La visita del Coronel Cirujeda á la Reina ha durado dos horas. Estuvo muy emocio-

nado en el recibimiento que le hizo la Reina, que fué afectuosísimo.

Los estudiantes, después de haber ovacionado á Cirujeda, fueron á Palacio en el momento del relevo. La banda de música tocó la marcha de Cádiz, produciéndose gran entusiasmo.

Madrid 30, 10 noche.

De Filipinas.

Recientes telegramas de Manila dicen que en las últimas operaciones tuvieron los rebeldes cerca de 300 muertos, 22 heridos y 10 prisioneros. Nosotros sólo 29 bajas de muertos y heridos.

Madrid 30, 11 noche.

No hay temor

La fiesta socialista de mañana se reducirá á la celebración de algunos meetings en varias provincias y en Madrid. Aunque todas las reuniones carecerán de importancia, las autoridades han tomado algunas precauciones en determinadas ciudades, muy pocas en número.

Madrid 30, 11'20 noche.

Otro rumor grato.

A última hora en la Bolsa y en algún círculo de negociantes se ha dicho que hay telegramas particulares anunciando que ha sido derrotada la partida de Quintín Banderas, quedando éste herido y prisionero.

En los círculos oficiales nada se sabe sobre este rumor.

Madrid 1.º, 1 madrugada.

De Buenos Aires.

Los insurrectos del Uruguay, acusan al comité de Buenos Aires, por su inercia, que les deja en situación harto comprometida. Los jefes más influyentes de la insurrección se han retirado prediciendo el completo fracaso de la misma.

Tristes detalles.

Los periódicos de Nueva York dan horribrosos detalles acerca de la suerte que cupo á cuatro naufragos de un buque de vela francés. Este se fué á pique en el Banco de Terranova por haber chocado con una isla flotante de hielo. Siete de los trece tripulantes del barco lograron salvarse en una balsa; pero poco después tres de ellos murieron de frío y los restantes que carecían en absoluto de toda clase de viveres hubieron de apelar para su sustento á los cadáveres de aquellos, hasta que fueron encontrados en alta mar por otro buque de la misma nacionalidad que los recogió á bordo.

Alarde de fuerzas.

Los detalles que se reciben de la revista militar efectuada en San Petersburgo, en honor del Emperador de Austria Hungría, demuestran el verdadero alarde de fuerzas que ha hecho Rusia, pues tomaron parte en aquella 54 batallones de infantería, 52 escuadrones de caballería y 140 cañones.

Madrid 1.º, 1'15 madrugada.

La cuestión de Grecia.

Un importante periódico inglés indica que entre las condiciones de la futura paz de Grecia y Turquía, figurará indudablemente y en primer término la evacuación de Oreta por el ejército griego. Cuando esto ocurra, añade, habrá llegado el momento de plantear la administración autónoma, á la cual no han renunciado un solo momento las potencias.

Madrid 1.º, 3 madrugada.

PASAJE JEREZANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE ORTIZ Y CHAMORRO

Con motivo de su traslado á la calle Consistorio, número 14, donde se proponen presentar grandes surtidos de todos sus artículos, se realizan todas las existencias del antiguo local á precios muy reducidos.

Al mismo tiempo tienen el gusto de ofrecer á su numerosa clientela gran surtido de corsés francés de la casa de los Sres. Farcy et Oppenheim, de París, cuyo depósito exclusivo de dicha casa tienen á su cargo.

Las Escopetas MARCA JAVALI

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.—Pdíl Catálogo á LUIS VIVES Y C.ª, cal e Fernando, 23 —BARCELONA.

FOTOGRAFÍA DE MIGUEL RUBIALES ALGARVE, 10.

Montado este establecimiento con todos los adelantos que en el arte fotográfico se conocen, ofrece al público la seguridad del mayor gusto y perfección artísticas, tanto en los retratos como en las ampliaciones y reproducciones, todo á mitad de precio que en cualquier fotografía y con el mayor lujo y novedad en la presentación de los trabajos.

ESPECIALIDAD.

Ampliaciones al PLATINO. Ensamblados desde diez pesetas en adelante. Trasportes en porcelana, al carbón. Interiores de bodegas, vistas de edificios y toda clase de trabajos á precios sumamente económicos.

HAY PLACAS GUILLEMINOT.

yó la sentencia del Supremo de Guerra y Marina en el proceso de los anarquistas de Barcelona.

Son condenados á muerte Ascheri, Moles, Nogués, Alsina y Más, otros veinte á presidio fluctuando las condenas entre ocho y veinte años y 63 absueltos por no resultar plenamente comprobada su culpabilidad.

Consultáronse las leyes para las instrucciones que se dictarán á las autoridades al objeto de enviar á Río de Oro algunos de los anarquistas absueltos ó sospechosos. También se dió cuenta denegándolo, del expediente de indulto de los cinco condenados á muerte.

Madrid 1.º, 1'50 madrugada.

La ley constitutiva.

En el Consejo de hoy se ha aprobado la reforma de la ley constitutiva de la Armada llevada á cabo recientemente por el general Beranger.

Indultos

Se ha negado en el Consejo un indulto de la pena de muerte de la Audiencia de Barcelona y se han concedido cuatro de la de Toledo.

Carreteras y obras públicas.

Los ministros han aprobado hoy los expedientes para las obras de las carreteras de Avila, Cáceres, Coruña, Guadalajara, Orense, Pontevedra y Teruel. También acordaron destinar 50.000 pesetas para la canalización del río Mundaca.

El empréstito Filipino.

A la salida del Consejo ha confirmado el Sr. Cánovas el fracaso de las negociaciones del empréstito filipino.

Madrid 1.º, 2'15 madrugada.

Recursos para las guerras.

Los Sres. Cánovas y Castellano en unión del ministro de Hacienda han dicho que en el Consejo se aprobó un plan de recursos que permite hacer frente á las necesidades de las guerras.

Por el momento utilizarán los billetes hipotecarios de Cuba de los que restan aún 75 millones, de los cuales puede disponer el Gobierno por la ley de Tesorerías.

A las Cortes, tan pronto se abran, se presentará un proyecto de ley para llevar á cabo una operación con el Banco por 300 millones de pesetas.

Madrid 1.º, 3 madrugada.

Reformas en la Armada.

Con arreglo á la nueva ley constitutiva de la Armada cambiárase la denominación antigua de capitanes de navío de primera, tenientes de navío de primera y alféres de navío por la de jefes de división, comandantes y tenientes respectivamente. También se les dá carácter militar á los maquinistas de la Armada.

Madrid 1.º de Mayo de 1897, á la 1 de la tarde.

El 1.º de Mayo.

La fiesta obrera en Madrid ha pasado sin advertirse. En Bilbao han sido suspendidos los trabajos en las minas.

Corren rumores de haber habido desórdenes producidos por los huelguistas de Manresa.

Madrid 1.º, 4 tarde.

Mala intención.

Un bromista repartió entre las clases pobres un anuncio diciendo que en el Hotel de la Castellana se repartía una buena limosna. Acudieron más de 2.000 pobres promoviéndose un gran tumulto que la policía tuvo que apaciguar.

GRAN ACONTECIMIENTO

El Cinematógrafo.—[La fotografía con vida.] Función todas las noches en el local situado esquina á la calle Ilunda y calle Mora.

Funciones por secciones, donde se exhibirán 6 cuadros en cada sección, todos de gran efecto, como la entrada en París del Czar de Rusia, y otros de los más escogidos de la vida real.

1.ª sección á las 8 de la noche.
2.ª » á las 9 »
3.ª » á las 10 »
4.ª » á las 11 »

Gran rebaja de precios.—Cada sección: Sillas de preferencia, 50 céntimos. Entrada general, 25 idem.

Gran variación de cuadros.

Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Cetta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Tunes.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería Cartagena Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Cetta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Tunes.

LUNES Y VIERNES

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayonne

TODOS LOS VIERNES

á las cuatro de la tarde.

TODOS LOS LUNES

á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Admiten carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el día 1.º

Reses	Peso	Precios
Vacuno 9	1476 12 kls.	1'36 pta.
Lanar 14	218 7'0 »	1'06 »
Cabrios 0	0 0 000 »	0'00 »
De cerda 11	1192 000 »	1'40 »

Mercado de Jerez

Trigo	de 60 á 62 reales fanega
Cebada	de 30 á 31 »
Garbanzos	de 80 á 120 »
Habas	de 52 á 54 »
Alpiste	de 44 á 46 »
Alverjones	de 52 á 54 »
Maíz	de 36 á 40 »
Avona	de 00 á 00 »
Yeros	de 00 á 00 »
Escuña	de 00 á 00 »

Graña Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DÍA 30 DE ABRIL.	
Temperatura máxima	23'0
— mínima	13'0
— media	18'0
— máxima al sol	25'5
Radiación solar	25'2
Radiación terrestre	12'5
Tensión del vapor de agua	13'2
Estado higrométrico del aire	78'5
Presión barométrica media á 0'	749'56
Evaporación en milímetros	4'0
Lluvia en m. m.	5'0
Viento reinante	N. O.
Velocidad del mismo	kilómas 480

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de J. Pareja Medina,

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

EXPOSICION ESPECIAL DEL SURTIDO DE PRIMAVERA Y VERANO
—Esta Casa ha recibido las altas novedades procedentes de los principales Centros iniciadores de la Moda tanto del país como extranjeros en confecciones, telas y otros artículos, que constituyen los diversos ramos á que se dedica.

Sus colecciones en Sederia, Lanería, Tules, Crudillos bordados, Batis-tas, Olandinas, Organdís, Céfirs fantasía y muchos más tejidos nuevos son este saz y variadas; así como en Tapicerías, Cortinajes y Esteras de Mani-la, Paravent, Hules en piezas y Tapetes.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

«LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!»

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

Arrendamientos.

Se arrienda toda ó por partidos, la casa, calle de Guadalete, número 12.—En la de Prieta, núm. 9, darán razón.

Desde San Juan

próximo en adelante se arrienda la casa D.ª Blanca 15, con jardín, cuadras y cocheras.
Alameda de Cristina 43, darán razón.

GRANERO

Se arrienda uno de 3.0'0 fanegas de cubida, en la calle Barragan s.—Informan: Zaragoza, 11.

Se arrienda desde San Juan

en adelante el partido bajo de la calle de Letrados, núm. 2.
Dar razón: Santa María, 17.

Se arrienda desde

el 15 de Mayo la casa calle San Juan núm. 4.—Informan Barraco 8.

Desde 1.º de Junio

en adelante se arriendan los cómodos graneros de la plaza de Cocheras, núm. 2.—En la mi-ma casa lo enseñarán ó informarán.

Anuncios.

NODRIZ.

Manuela Drijo, solicita casa para criar.—Vive: San Justo, núm. 3.

DEPURATIVO CHAVES.

—Curación radical de la sífilis por el tratamiento del especialista portugués D. Aecacio Ferreira Chaves.

Dicho señor en un periodo máximo de cuarenta días garantiza la cura total de toda afección sífilítica por medio de su depurativo.

Temporada oficial de 1.º de Abril á 31 de Octubre de Sanlúcar en Barrameda.

Para más informes pueden dirigirse á esta imprenta ó á dicha ciudad (Farmacia de Nuestra Señora de la Mercedes.)

AVISO AL PÚBLICO

Desde hoy se expenden en los antiguos despachos de leche de la Cruz Vieja, casa de las Preservadas; calle Bizcocheros, frente á S. n Pedro; y calle Por vera, en el Estanco, leche pura de las acreditadas cabrerizas de D. Rafael García Gil, de D. Fernando García Benítez y de D. Francisco Domínguez, al precio de 3 pesetas y 50 céntimos la arroba; una cuarta, ó sean ocho cuartillos, 4 pesetas; y un litro, ó sean dos cuartillos, 25 céntimos.

Queso, requesones y huevos frescos, á precios muy arreglados.

El marchante que acredite en los despachos que la leche tiene agua ó cualquier adulteración, se le regalarán 25 pesetas.

TARJETAS

DE VISITA desde 1'50 peseta el ciento.

Se hacen en la imprenta de este periódico.

Imp. de EL GUADALETE,

calle Compás, núm. 2.

VINO NOURRY



VINO NOURRY

YODO
TANINO

á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.
Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 410, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

COMARCA HUO

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que ningun otro remedio en el mundo.

Las PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

El UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demas afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

Las PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, en el Edificio central del Profesor HOLLOWAY.

ROB BOYVEAU L'AFPECTEUR

El mismo con IODURO DE POTASIO
Prescrito por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acritud de la Sangre, Herpetismo,
Alopecia y Dermatitis.
CH. FAVROT y C.ª, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del extranjero.

Farmacia y Laboratorio

BUEN SUCESO.

12, CABALLEROS, 12.—Jerez de la Frontera

Depósito de todas las especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, y de las aguas minero-medicinales más renombradas, de todas procedencias.

Se reciben constantemente envíos de aguas minerales, y además de las de otros manantiales, se despachan las siguientes:

- | | |
|--------------------|------------------------|
| Agua Apollinaris. | Agua Mondariz. |
| » Aguas Buenas. | » Huyandi Janos. |
| » Carabaña. | » Gizonza. |
| » Vichy Celestins. | » Panticosa. |
| » Grande-Grille. | » Rub-nat. |
| » Hospital. | » Sobrón y Soportilla. |
| » Hauterive. | » Saint Galinier. |
| » Insalva. | » Villaharta. |
| » Karlsbad. | » Vals. |
| » Loeches. | |
| » La Inesperada. | Agua de Azahar (Tena.) |
| » La Bourboule. | » (Gasanova.) |
| » La Aliseda. | » Ferro Seltz. |
| » Marmolejo. | » Florida. |

Especialidad en medicamentos químicamente puros y de uso moderno, de las casas de más crédito en este ramo, de Inglaterra, Alemania y Francia.

LA CONSTANCIA

FÁBRICA DE BOTELLAS DE SEBASTIÁN CANAVESE

SITUADA EN LAS INMEDIACIONES DE LA PLAZA DE TOROS JEREZ DE LA FRONTERA

Fabricación de botellas de todas formas y tamaños en vidrio negro, blanco, azul, caramelo y otros colores.

Id. verdosas para Cognac, Vermouth, etc., etc.; tarros para licores, barriles para conservas, frascos para muestras, bombas transparentes y opacas, tubos para calderas, id. para reverberos, etc., etc.

LA FAMA JEREZANA

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES de Justo Martinez y García de la Peña

(SUCESOR DE ONOFRE DE SERDIO).

JUSTICIA NÚM. 7.—JEREZ DE LA FRONTERA
Premida con Medallas de Oro en las Exposiciones Universales de Barcelona 1888 y París 1889, y últimamente en la de BURDEOS de 1895.

ESPECIALIDADES:
Aguardiente Anís de la O.—Ginebra Aromática Española.—Ponche Rom

MARCAS DEPOSITADAS.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID